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ΘΕΜΑ : Απάντηση στην  Ερώτηση  με  Α.Π. 7360/05-07-2018

Σχετικά με την ανωτέρω Ερώτηση, που κατέθεσε στη Βουλή των Ελλήνων ο Βουλευτής κος 
Θεόδωρος Καράογλου και στο πλαίσιο των αρμοδιοτήτων μας θα θέλαμε να σημειώσουμε τα εξής:

Στο Υπουργείο Οικονομίας & Ανάπτυξης αποτελεί προτεραιότητα μας, η  παραγωγική 
ανασυγκρότηση της χώρας και η στροφή σε ένα νέο  βιώσιμο αναπτυξιακό πρότυπο, που αξιοποιεί 
τα συγκριτικά πλεονεκτήματα της χώρας και των περιφερειών της ως αναγκαίες προϋποθέσεις για 
την μακροπρόθεσμη ανάπτυξή τους και την ευημερία των πολιτών. Ιδιαίτερη έμφαση δίνεται στη 
δημιουργία σταθερών και ποιοτικών θέσεων απασχόλησης.
 
Στο επίκεντρο αυτής της προσπάθειας βρίσκεται τα χρηματοδοτικά μας εργαλεία με εστίαση σε 
παραγωγικούς, ανταγωνιστικούς και εξωστρεφείς τομείς της οικονομίας με υψηλή προστιθέμενη 
αξία. Η καταγεγραμμένη ανταπόκριση των επιχειρήσεων τα τελευταία τρία χρόνια στις δράσεις 
ενίσχυσης της επιχειρηματικότητας  αποτελεί ισχυρή απόδειξη ότι ο σχεδιασμός μας απαντάει στις 
πραγματικές ανάγκες του επιχειρηματικού κόσμου.

Συγκεκριμένα, έχοντας ως βασική προτεραιότητα τη δημιουργία των κατάλληλων συνθηκών για 
την στήριξη της επιχειρηματικότητας και γενικότερα την αναπτυξιακή κατεύθυνση της χώρας, 
σχεδιάσαμε το νέο καθεστώς κινήτρων για τις ιδιωτικές επενδύσεις που θεσμοθετήθηκε ως ο νέος 
αναπτυξιακός νόμος 4399/2016. Ο παραπάνω νόμος συνιστά έναν από τους βασικούς άξονες 
ανταπόκρισης της χώρας στις εξαιρετικά κρίσιμες προκλήσεις που τίθενται τόσο από το διεθνές 
περιβάλλον, όσο και από τη διάρθρωση του εγχώριου παραγωγικού συστήματος και εντάσσεται 
στην εθνική στρατηγική για την δημιουργία ευνοϊκού κλίματος υπέρ των επενδύσεων στον ιδιωτικό 
τομέα της χώρας μας. Οι βασικοί στόχοι του νέου νόμου είναι η προώθηση της ισόρροπης 
ανάπτυξης με σεβασμό στους περιβαλλοντικούς πόρους και την υποστήριξη λιγότερο ευνοημένων 
περιοχών της χώρας, η αύξηση της απασχόλησης, η βελτίωση της συνεργασίας και η αύξηση του 
μέσου μεγέθους των επιχειρήσεων, η διαμόρφωση μιας νέας εξωστρεφούς εθνικής ταυτότητας 
(branding), η βελτίωση της ανταγωνιστικότητας σε τομείς υψηλής προστιθέμενης αξίας και 
έντασης γνώσης, η προσφορά καλύτερων υπηρεσιών, η προσέλκυση ξένων άμεσων επενδύσεων 
και εν τέλει η εξασφάλιση καλύτερης θέσης της χώρας στο Διεθνή Καταμερισμό Εργασίας. 

Tο τομεακό Επιχειρησιακό Πρόγραμμα Ανταγωνιστικότητα, Επιχειρηματικότητα και Καινοτομία 
(ΕΠΑνΕΚ)  2014-2020, αποτελεί βασικό πυλώνα της προσπάθειας στήριξης  της εγχώριας 
επιχειρηματικότητας συμβάλλοντας αποφασιστικά με πόρους συνολικού ύψους 4.9 δισ € στη 
διαμόρφωση ενός νέου παραγωγικού και αναπτυξιακού μοντέλου για τη χώρα που θα στηρίζεται 
στην εξωστρέφεια και την καινοτομία. 



Η στρατηγική του ΕΠΑνΕΚ, με γνώμονα το νέο μοντέλο ανάπτυξης της ελληνικής οικονομίας, 
οικοδομείται και στηρίζεται σε τέσσερις στρατηγικούς πυλώνες. Οι πυλώνες αυτοί αφορούν στα 
εξής:

 Προσαρμογή των επιχειρήσεων και του ανθρώπινου δυναμικού στις νέες αναπτυξιακές 
απαιτήσεις

 Επικέντρωση σε τομείς παραγωγικούς, ανταγωνιστικούς και δυνάμει εξωστρεφείς και 
καινοτόμους

 Στοχευμένη επιλογή επενδύσεων /επιχειρήσεων /δραστηριοτήτων που διαθέτουν τα 
ζητούμενα χαρακτηριστικά για το νέο αναπτυξιακό υπόδειγμα

 Εξασφάλιση των παραγόντων που διευκολύνουν τη δραστηριοποίηση των επιχειρήσεων 
στο ελληνικό επιχειρησιακό περιβάλλον.

Για την υλοποίηση της ως άνω στρατηγικής, το ΕΠΑΝΕΚ έχει προκηρύξει δράσεις που στοχεύουν 
στην ενίσχυση της επιχειρηματικότητας και των επιχειρήσεων, προϋπολογισμού 1,5 δισ. € για το 
σύνολο των περιφερειών της χώρας.

 Ενίσχυση αυτοαπασχόλησης πτυχιούχων τριτοβάθμιας εκπαίδευσης (Α’ και Β’ κύκλος), 155 
εκ. €

 Αναβάθμιση πολύ μικρών & μικρών υφιστάμενων επιχειρήσεων με την ανάπτυξη των 
ικανοτήτων τους στις νέες αγορές  προϋπολογισμού 310 εκ. €

 Νεοφυής Επιχειρηματικότητα συνολικού προϋπολογισμού 116 εκ. €

 Ανοικτά Κέντρα Εμπορίου (Open Malls) προϋπολογισμού 50 εκ. € 

 Ενίσχυση της Ίδρυσης και Λειτουργίας Νέων Τουριστικών ΜΜΕ προϋπολογισμού 120 εκ. €

 Επιχειρούμε Έξω, προϋπολογισμού 50 εκ. €

 Ερευνώ- Καινοτομώ- Δημιουργώ, προϋπολογισμού 410 εκ. €

 Ψηφιακό Βήμα-Ψηφιακό Άλμα, προϋπολογισμού 100 εκ. €

 Ποιοτικός εκσυγχρονισμός Μεσαίων Επιχειρήσεων, προϋπολογισμού 150 εκ. € 

 Ενίσχυση Τουριστικών Επιχειρήσεων ΜΜΕ για τον εκσυγχρονισμό τους και την ποιοτική 
αναβάθμιση των παρεχομένων υπηρεσιών προϋπολογισμού 120 εκ €

Επίσης, για τη διευκόλυνση της πρόσβασης των επιχειρήσεων στη δανειοδότηση έχουν ήδη 
ενταχθεί στο πλαίσιο του ΕΠΑΝΕΚ του ΕΣΠΑ και στο Πρόγραμμα Δημοσίων Επενδύσεων (ΠΔΕ) νέα 
χρηματοδοτικά εργαλεία  για τις  επιχειρήσεις. 

 Ταμείο Επιχειρηματικών Συμμετοχών (EquiFund) για την παροχή επιχειρηματικών κεφαλαίων σε 
νέες και υφιστάμενες επιχειρήσεις, προϋπολογισμού 300 εκ. € και με διαχειριστή το Ευρωπαϊκό 
Ταμείο Επενδύσεων: Τα επιλεγμένα 9 επενδυτικά σχήματα (Fund Managers) που ανέλαβαν τη 
διαχείριση των επιμέρους ταμείων του EquiFund επενδύουν στις επιχειρήσεις με μόχλευση και 
ιδιωτικών κεφαλαίων. Μέσω της μόχλευσης αυτή αναμένεται συνολικά να διοχετευτούν σε 
νεοφυείς, καινοτόμες και δυναμικές επιχειρήσεις πόροι άνω των 450 εκ. ευρώ. Ήδη, έχουν 
επιλεγεί 4 επιχειρηματικές ιδέες προς χρηματοδότηση, μέσω των επενδυτικών σχημάτων, εκ 
των οποίων η μια πρόταση προέρχεται από τη Θεσσαλονίκη.

 Ταμείο Επιχειρηματικότητας ΙΙ (ΤΕΠΙΧ ΙΙ) για την παροχή δανείων και εγγυήσεων σε 
μικρομεσαίες επιχειρήσεις, προϋπολογισμού 400 εκ. € και με διαχειριστή το Εθνικό Ταμείο 
Επιχειρηματικότητας & Ανάπτυξης (ΕΤΕΑΝ ΑΕ): Δημοσιεύτηκε η πρόσκληση προς τις τράπεζες 
που θα συνεπενδύσουν και θα υλοποιήσουν τις σχετικές δράσεις. Εντός του 2018 αναμένεται 
να ξεκινήσει η παροχή δανείων.

 Ταμείο Εξοικονομώ ΙΙ (ΤΕΞΟΙΚ ΙΙ) για παροχή δανείων σε συνδυασμό με επιχορηγήσεις για 
ενέργειες εξοικονόμησης ενέργειας σε κατοικίες συνολικού προϋπολογισμού 248,4 εκ. € Στις 
8/2/2018 υπογράφηκε η Κοινή Υπουργική Απόφαση για την προκήρυξη του προγράμματος η 
οποία περιλαμβάνει και τον Οδηγό Εφαρμογής. Όπως προβλέπεται οι αιτήσεις θα 
υποβάλλονται ηλεκτρονικά από τα τέλη του μήνα με την ολοκλήρωση της διαδικασίας των 
τραπεζών με το Πληροφοριακό Σύστημα.



 Ταμείο Υποδομών για την παροχή δανείων για την υλοποίηση επενδύσεων ενεργειακής 
αποδοτικότητας, ΑΠΕ και αστικής ανάπτυξης, με προϋπολογισμό δημόσιας δαπάνης ύψους 450 
εκ. €, εκ των οποίων 200 εκ. €  συγχρηματοδοτούμενοι πόροι από το ΕΠΑνΕΚ 2014 – 2020.

Επιπρόσθετα, στο ΕΠ της Περιφέρειας Κεντρικής Μακεδονίας 2014-2020 προβλέπονται 
προγραμματικοί πόροι συνολικού π/υ 132,66 εκ €  σε όρους ΔΔ που αφορούν στην ενίσχυση, 
υποστήριξη ανάπτυξη και βελτίωση της επιχειρηματικότητας, της ανταγωνιστικότητας των ΜΜΕ 
και της απασχόλησης. Ειδικότερα οι τομείς παρέμβασης που αφορούν οι ανωτέρω πόροι 
σχετίζονται με την στήριξη της επιχειρηματικότητας και την επιχειρησιακή ανάπτυξη των ΜΜΕ, την 
στήριξη συνεργατικών σχηματισμών (cluster) και επιχειρηματικών δικτύων, στις διεργασίες 
έρευνας και καινοτομίας σε ΜΜΕ και στη συνεργασία πανεπιστημίων – επιχειρήσεων, στο 
ηλεκτρονικό εμπόριο, την ηλεκτρονική επιχειρηματική δραστηριότητα και την ανάπτυξη και 
προβολή στοιχείων που αποτελούν κεφάλαιο για τον τουρισμό στις ΜΜΕ, την ανάπτυξη της 
υποαπασχόλησης και την προσαρμογή των εργαζομένων και των επιχειρηματιών στις αλλαγές και 
στην  προώθηση της κοινωνικής επιχειρηματικότητας και της επαγγελματικής ενσωμάτωσης σε 
κοινωνικές επιχειρήσεις και την κοινωνική και αλληλέγγυα οικονομία.

Ειδικά σε ότι αφορά στα στοιχεία που δημοσίευσε το Βιοτεχνικό Επιμελητήριο Θεσσαλονίκης 
αναφορικά με το ισοζύγιο εγγραφών - διαγραφών κατά το α' εξάμηνο του 2018, θα θέλαμε να 
επισημάνουμε ότι στη δημοσιότητα δόθηκαν και συγκριτικά στοιχεία με το διάστημα Ιανουαρίου -
 Ιουνίου του 2017 όπου φαίνεται ότι οι εγγραφές αυξήθηκαν κατά 21,6%, ενώ τα λουκέτα 
μειώθηκαν κατά 19,2%. Το γεγονός αυτό ενισχύει την θέση που καταγράφηκε με το 1 σχετικό ότι 
τα πρώτα αποτελέσματα από την άσκηση μιας ενιαίας συνεκτικής βιομηχανικής πολιτικής προς την 
κατεύθυνση της παραγωγής προϊόντων και υπηρεσιών υψηλής εγχώριας προστιθέμενης αξίας 
είναι εμφανή. 
Στο πλαίσιο αυτό εκ νέου παραθέτουμε ότι ειδικά σε ότι αφορά τις ελληνικές βιομηχανικές 
επιχειρήσεις τα ενθαρρυντικά μηνύματα είναι μεταξύ άλλων ότι:

 Το 2016, για πρώτη φορά μετά την έναρξη της κρίσης, ανακόπηκε η φθίνουσα πορεία της 
μεταποίησης σημειώνοντας αύξηση της Ακαθάριστης Προστιθέμενης Αξίας κατά 2,2% σε 
σύγκριση με το προηγούμενο έτος. 

 Το 2017 η συνεισφορά της Ακαθάριστης Προστιθέμενης Αξίας της μεταποίησης στην 
ελληνική οικονομία, για πρώτη φορά την τελευταία δεκαετία, ανήλθε σε διψήφιο νούμερο 
(10,2%).

Θετικές ενδείξεις ανάκαμψης της βιομηχανικής παραγωγής αποτυπώνονται και στο δείκτη 
βιομηχανικής παραγωγής για τα έτη 2016-2017. Το 2017 ο δείκτης βιομηχανικής παραγωγής 
κυμάνθηκε σε υψηλότερα επίπεδα από το 2016. Αντίστοιχα οι βιομηχανικές επενδύσεις το 2016 ως 
μερίδιο των συνολικών επενδύσεων εκτοξεύτηκαν στο 20,2% από 10,4% το 2010. 

Οι έρευνες και τα στατιστικά στοιχεία για την επιχειρηματικότητα γενικά και την βιομηχανία 
πράγματι δύναται να αποτελέσουν ένα σημαντικό εργαλείο για την παρακολούθηση της 
αποτελεσματικότητας του σχεδίου παραγωγικής ανασυγκρότησης της χώρας. Ιδιαίτερα όμως στην 
ερμηνεία των αποτελεσμάτων και στην αξιολόγηση της προόδου που έχει επιτευχθεί μπορεί να 
συμβάλει η συγκριτική αποτύπωση των μεγεθών στο πλαίσιο των πολιτικών που εφαρμόζονται. 

    
     Ο  Αναπληρωτής Υπουργός

   Αλέξης Χαρίτσης

Εσωτερική Διανομή: 
Γραφ. Αναπληρωτή Υπουργού
Τμήμα Κοιν. Ελέγχου

ΑΚΡΙΒΕΣ ΑΝΤΙΓΡΑΦΟ
    Ο προϊστάμενος του τμήματος Διοικητικής 

Υποστήριξης, Οργάνωσης & Τεχνικών 
Υπηρεσιών Τομέα Ανάπτυξης

    
 

κ.α.α. 
ΑΛΕΞΟΠΟΥΛΟΣ ΣΤΑΥΡΟΣ
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